

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Cenzorii nefrancoși nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena A. Moss, Haasenstein & Vogler (Oto Moss), H. Schalk, Alois Bernoldi, M. Duka, A. Oppelt, J. Dornberger; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. J. Damb; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o seriă garmond pe o colonă 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o seriă 10 cr. v. a. sau 30 bați.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franco.
Se primumără la toate oficiile poștale din țintru și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiuno, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a. sau 15 bați. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 108.

Brașov, Marți-Mercuri, 19 (31) Mai

1893.

Brașov, 18 Mai v.

Răspunsul monarhului către delegațiunii a fost de astă-dată foarte rezervat. Probabil, că pentru a evita susceptibilitățile Rusiei, în acest răspuns nu se face amintire nici măcar printr'un cuvânt, despre raporturile actuale din Peninsula-balcanică; nu se amintesc nici despre Serbia, unde a întrevănită criză de stat; nici despre Bulgaria, unde căsătoria principelui Ferdinand, mai ales însă revisuirea constituției a atras atențiunea puterilor vecine; ba, ce e mai mult, nici despre tripla alianță Maiestatea Sa n'a făcut amintire.

Totă vorbirea monarhului culminează de-o parte în accentuarea raporturilor „neschimbate” și „amicale” cu toate puterile europene, ér de alta în stricta necesitate de-a se continua înarmările. Aceste două contraste ilustrează în de-ajuns nesiguranta situațiunei „pacifice” și „liniștite”, în care ne găsim cu puterile streine.

Și Napoleon III, în ajunul izbucnirii războiului franco-teuton, declarase serbătoresc, că situațiunea europeană e câtă se pôte de pacinică; n'au trecut însă mai mult ca două săptămâni și războiul a izbucnit.

Etă ce plătesc asigurările de pace, ce dinlic li-se dau popoarelor din partea domnitorilor lor, pe câtă timp de altă parte preparativele de războiu continuă în toate statele europene în dimensiuni totă mai mari și mai nesuportabile pentru popor.

Oră câtă de mult s'ar sili așa dără domnitorii statelor europene să liniștesc pe supușii lor prin asigurări de pace, în actualele împrejurări o liniștire a lor e imposibilă. Imposibilă este în special pentru locuitorii monarhiei noastre, pe cari aceste asigurări de

pace îi costă o nouă sporire a bugetului militar cu cinci milioane florini.

Și toate ară mai trece, cum amarul lor ară trece, decât în urma atător jertfe, li-s'ar da popoarelor acestei monarhii celă puțin liniștea interioară, de-a trăi în pace unele cu altele, de-a se întări, de-a lucra și de-a se desvolta fără care în tică și independent.

Din nenorocire însă, tocmai acestă pace interioară la noi lipsește cu desăvârșire. Dincă de Laita Maghiarii, dincă Germanii, prin tendințele lor de absolută suprematisare și desnaționalizare au provocat între popoarele monarhiei dualiste ună nesfârșit războiu, ale căruia consecențe triste și păgubitoare pentru monarhia, anevoiă credem să se pôtă paraliza vre odată prin înarmări militare.

Decă e vorba de asigurări de pace, atunci neasemnată mai mare și mai temeinică bucuria s'ar fi făcută majorității locuitorilor monarhiei noastre, când li-s'ar fi dată mai întâi asigurările unei dezvoltări pacifice și liniștite a raporturilor interioare dintre naționalități căci acestă formă adevăratele baze ale consolidării unui stat și dela acestă depinde în prima liniă și viitorul monarhiei.

Ce folosește majorității popoarelor asupra din monarhia noastră asigurările de pace, pe câtă timp ele aici acasă, în patria lor, se găsesc într'ună nesfârșit și desperat războiu de rassă? Ce folosește continuele înarmări militare, pe câtă timp sbuciumările și luptele interioare depărtăză totă mai mult ținta unei adevărate întăriri și consolidări a statului?

Din considerațiile indicate aci, oră câtă de multe ară fi asigură-

rile de pace, ce ni-s'ar da, pe câtă timp înlăuntru continuă războiul de exterminare între popore, asemenea asigurări pentru noi suntă de puțină valoare practică.

CRONICA POLITICA.

— 18 (30) Mai.

Dr. Milos Stefanovic, aprigă lupător al Slovacilor, a trimis ministrului de interne Hieronymi o adresă, în care protestă în contra opririi mai multor adunări slovace. În acestă adresă se presentă ca o imposibilitate psihologică tendința de a maghiariza 2 și jumătate milioane Slovaci. „E o utopiă a desnaționaliza pe Români, Ruteni și Serbi. Decă ministrul nu crede, atunci să întrebe pe Mocsary, pe Nicolau Bartha și pe Kossuth. Aceea ce dicit Românii în Replica lor, că mai bine Ruși decât Maghiari, este și pentru noi un lucru natural, căci voim de o mie de ori mai bine să devenim Ruși, decât Maghiari, și să asigură, că Slovaci doresc să fiă mai bine Zulucafri, decât Maghiari. Nu vă credeți în Kosztenszky și consorte, ci pe propria-vă judecată... Nu ne temem despre aceea ce va eși din confusiunea babilonică...”

Din Petersburg se anunță, că acolo s'a ținut la 22 Mai n. jubileul de 25 de ani al Reuniunii slave de binefacere. Săra a fost o adunare festivă unde contele Ignatiev. președintele Reuniunii, a ținut un discurs în care a dicit următoarele: „Noi santem urmașii acelora, pe cari de comună îi numiau slavofili, dér cari au dezvoltat numai idei și dorințe rusești. Se înșelă cei ce cred, că noi am voi să ne izolăm de cultura apusă și că am fi contrarii acesteia. Nu înțeleg de ce ni-se impută, că purtăm grije coreligionarilor și fraților noștri de aceeași limbă? De ce ni-se impută de păcat, decă noi Rușii ne numim Slavi și vrem să ne unim cu frații noștri de rassă și de limbă? Noi nu ne ingerăm în politica esternă,

nu ne amestecăm în daraverile ei. Ea este încredințată guvernului nostru, care pe baza absolutismului reprezintă întru toate pe națiunea noastră”. În continuarea discursului său, Ignatiev făcă amintire și de Maghiari, cari, dize el, suntă dușmanii de mörte ai Slavilor pe cari îi asupresc în totă chipulă. În fine oratorul dize, că scopul de căpetenie al Reuniunii suntă binefacerile. Ea își dă mereu silința să țină legătură neîntrerupte cu frații Slavi și să promoveze iubirea frățească între Slavii de aceeași rassă.

Pressa vieneză se ocupă cu incidentul din ședința primă a delegațiunei austriace. „Neue fr. Presse” dize, că Cehii tineri își vor pune martiriul unei partide proscrise pe nedrept și din acesta vor făuri ună motiv de indignare, care le va asigura anticipative soluțiunea alegătorilor lor pentru orice fel de escos parlamentar. „Deutsche Ztg.” se înceroă să justifice procederea lui Dr. Plener dicitând, că eschiderea delegaților Cehii tineri nu a corespuns numai vederilor sale personale, deorece majoritatea delegațiilor aparține părții drepte a ambelor camere ale parlamentului și aceste au în mână alegerea comisiunilor. „Deutsche Volksblatt” critică vehementă vorbirea lui Dr. Plener, dicitând, că acțiunea fină a acestuia se va termina într'o mare prostia. Prin acestă eschidere nu se va puté ajunge la nimic. Crede d. Plener și soții săi, că prin acestă vor pune zăgazuri mișcării Cehilor tineri și-i va lua acesteia caracterul escosiv? A fost o mare greșelă măsura neparlamentară de a eschide pe Cehii tineri din comisiune. Dér volnicia a intrat în carnea și sângele liberalilor, căci aceștia când intră în viața parlamentară, aducă cu ei volnicia și terorism. Cu procederea lui Dr. Plener a intrat olică în delegațiune. Dér va veni timpul când partidele parlamentare asupra acum, își vor căștiga dreptul lor... Totă cam în același sens se exprimă și „Vaterland”, „Wie-

FOELETONULU „GAZ. TRANS.”

Zola către tinerime.

O vorbire ținută la Reuniunea studenților franceși în ziua de Rosalii.

(Fine.)

Astăzi auzim pe fiecare pasă acestă vâierare desperată după ferioire. Pe mine mă pătrunde grozav glasul acesta. Și băgați numai de seamă, că acestă plângere se aude în toate părțile în amestecul șgomotos al științelor progresiste. Destulă a fost din adevăr, dați-ne obimere! Numai așa vom avé liniște, decă visăm despre ce nu este, decă ne confundăm în necunoscut. Numai acolo se deschid florile misterioase, al căror mirosă adörme durerile noastre. Musica și-a dat ală său, literatura se nisnesce a mulțumi setea modei.

Mai înainte am vorbit despre esoposiția de tablouri. Acolo strălucesc toate florile vechilor ferestri colorate: virginele svelte, fantomele, ce apar din umbră, figurile sarbede ale pictorilor primitivi. Acestă este reacțiunea impo-

triva naturalismului, despre care se dize, că a murit, ba că l'au și îngropat. E sigur, că acestă mișcare există, căci deja ea se arată în toate manifestările gândirii și trebuie să ne tragem serios sēma cu ea; e de lipsă să o studiam și explicăm, decă nu vrem a despara de viitor.

După mine, domnilor, care suntă ună vėjă pozitivistă, acestă nu este decât o fatală piedecă a progresului. Adecă nu pôte fi tocmai vorbă de piedecă, căci dără bibliotecile, laboratoriile, auditoriile și școlile noastre nu suntă încă despopulate. Mă încuragiază și aceea, că încă nu s'a schimbată nici terenul socialist, care este totă acel teren democratic, unde a crescut secolul acesta. Ca să pôtă înflori o artă nouă, care-care credință nouă să pôtă schimba direcțiunea omenirii, ar fi lipsă de nou teren, în care acestă credință să prindă rădăcini și să crească; fiindcă fără teren nou, nu pôte fi societate nouă. Credința nu invie; din religii vechi, nu se pôte face, decât mytologii. Nici vécul viitor nu va fi altceva, decât consolidarea vécului nostru, în acea mișcare demo-

cratică și științifică, ce ni-a răpit pe noi și ne ține pururea legați de ea. Concedă, că orisonul literaturii a fost strimț. Eu deja am regretat, că am devenit revoluționar, voinde ca și arta să se alipescă de adevărurile constatate.

Intre adevărurile aflate pe calea științei, și între acele, cari se vor scote din necunoscut, este o meșdia nehotărâtă: meșdia indoelii și a cercetării, care, după mine, totă așa de multă aparține literaturii, ca și științei. Pe calea acestă putem umbla noi, explicând după propriul nostru geniu influința puterilor necunoscute. Idealul încă, nu este altceva, decât ună ce neaplicabilă între puterile necunoscute ale acestei lumi mari. Și decă nu este iertată a afla problemele, cari ne explică necunoscutul, iertată ne este ore a trage la indoelă legile descoperite, ca să punem altele în locul lor, ori chiar să negăm cele existente? Este lucru sigur, că în măsura, în care progresă știința, în aceea regresă idealul, și așa cred, că singurul înțeles, singura bucuria a vieții este cucerirea încetă, chiar și atunci, când

avem acele asigurări regretabile, că nici odată nu vom ști tot.

În zilele noastre turburate s'au ivit păstori sufletesoi, cari sfătuiesc cu multă căldură tinerimii, să credă. Tendința lor este frumoasă, dér reală e, că după profetă se schimbă și credința. Suntă multe feluri de credințe, dér în ochii mei nici una nu este destulă de limpede, nici una destulă de hotărâtă. Vă îndemnă să credeți, dér nu vă spun, că în ce să credeți? D-Vostră dér, trebuie să credeți, fiindcă a crede, este ferioire; și veți crede mai virtos, pentruca să învățați a crede. Sfatul nu e rău: într'adevăr e mare ferioire, când omul se pôte liniști în siguranța ori cărei credințe.

Sfîrșesă, recomandându-vă și eu o credință: credința în muncă! Muncii tinerilor! Știu, că ună astfel de stată se pare banal, dér mă rog să căpăniți ceea ce spun. Eu nici odată n'am fost nimic altceva, decât muncitor. Dér și ferioirea întregi mele vieți mi-a dat o numai muncă. Am început cu amar, am cunoscut miseria și desparerea. Mai târziu am trăit în mijlocul luptelor și acolo trăesc și acum, acolo

ner Allgm. Ztg." și "Wiener Tagblt". — Diarul "Politik" scrie într'un articol de fond, între altele următoarele: Incidentul provocat de Dr. Plener va trage brazde adânci nu numai în viața publică a poporului boem, ci și în aceea a statului austriac. Am stigmatizat după cuviința acesta procederea a lui Dr. Plener, adăugăm astăzi, că acestu bărbat, care de decenii otrăvese viața publică din Austria și mai cu seamă relațiile între Boemi și Germani, e o pedească viasă a ori-ce înțelegeri între aceste două popore. După aceea foia boemă ține, că poporul ceh nu se va întimida prin nici o acțiune contrară.

Din delegațiunii.

La 27 Maiu n. monarchul a primit delegațiunile în Viena. Primirea s'a făcut în sala de audiențe dela palat. Delegația ungurească a fost condusă de contele Andrassy Aladar, care în vorbirea s'a a constatat, că pacea oferă statului mijloacele de a se consolida înăuntru, și populațiunea nu se va retrage dela sarcinile ce i se impun pentru întărirea armatei. În fine rugă pe „Dumnezeul Ungurilor", să țină pe Majestatea Sa până la cele mai adânci bătrânețe. „Eljenuri" nesfârșite urmară după cuvintele contelui.

Majestatea Sa în responsul său dăse între altele:

Situațiunea politică, în intervalul acesta, n'a suferit nici o schimbare. Raporturile noastre sunt foarte amicale cu toate puterile, au rămas neschimbate, și totu așa de consolidate sunt raporturile susținerii pații. De altă parte situațiunea nu s'a schimbat așa, încât guvernul meu să nu-și țină de cea mai strictă datorie dezvoltarea mai departe a puterii armate în interesul siguranței monarchiei și al armatei. În proiectele ce Vi-se voru așterne, guvernul militar s'a nisuit a-și mărgini pretensiunile sale, cu privire la armată și la marină, între hotarele permise de situațiunea noastră financiară; pretensiunile acestea se referă la toate ramurile armatei și urmăresc, ca țință, dezvoltarea recunoscută ca necesară de ani de zile înainte, der pe lângă aceasta din punct de vedere al echilibrului bugetar, sarcinile s'au pus în prospect și pe anii viitori... Fîndu convins, că proiectele, ce s'au așternut înaintea D-Vostre le veți desbata cu prevederea și zelul patriotic, ce l'at dovedit totdeauna, doresc succes folositor lucrării D-Vostre și Vă salut din inimă.

Delegația austriacă a primit-o Majestatea Sa c'o oră mai târziu. Ea a fost condusă de principele Windischgrätz, care a și rostit vorbirea omagială. Majestatea Sa răspunde totu cu aceeași vorbire, ca delegației unguresc.

După aceea Majestatea Sa țină cercle. Diarele spun, că dintre delegații austriaci, cu Plener, din Bohemia, a vorbit mai afabil. Se ține, că monarchul ar fi desaprobatu cu cuvinte aspre atitudinea Cehilor tineri, ceea-ce s'ar pără încăva credibil, mai alesu decât vomu avea în vedere, că Majestatea Sa n'a învrednicit cu agrăire pe nici unu delegat Ceh. Se mai svonesce, că monarchul s'ar fi exprimat oătră Plener, că *consimte pe deplină* cu Germanii în atitudinea lor față cu pășirea din urmă a Cehilor.

Ministrul comun de războiu ține în espunerea sa de motivare a bugetului, că toate statele au făcut eforturi și au realizat progrese pe tărîmul sporirii armatelor. Austro Ungaria deci încă trebuie să urmeze acestu exemplu, pentru a se susține la nivelul, ce-i compete. Din pricina acesta este nevoit să ceară și în acestu an și în cei urmatori sporiri de credite ale armatei.

Cu toate că trebuințele sunt urgente, ministrul ține, că se vede silitu a-le repartisa pe mai multu ani, ca astfel să nu se conturbe echilibrul financiar. Noule credite voru trebui să satisfacă următoarele trebuințe: sporirea numărului oficerilor, ceea ce costă 479,573 fl.; sporirea numărului cailor, reclamându cheltueli în sumă de 1,247,302 fl. Corpurile formate acum sunt 14 baterii montate și două cadre de baterii mobile, de fortăreță. Toți căpitani de infanterie și de vânători să fiă montați în modu succesiv.

Între creditele extraordinare, ce se cer, sunt 1,400,000 fl. pentru procurarea de pușci cu repetiție; 2,000,000, fl. pentru erbă de pușcă; 840,000 pentru sporirea efectivului a 50 de companii și 1, 450,000 fl. pentru lucrări de fortificații.

SCRILE DILEI.

— 18 (30) Maiu.

Parastasul de șese săptămâni pentru George Barișiu se va celebra în Sibiu la 11 Iunie n. a. c. la 10 ore a. m. în biserica gr. cat. din Pôrta Turnului. Invitări speciale pentru acestu act nu se voru face din partea familiei defunctului.

Căsătoria civilă obligătoare. „M. Ertisit" aduce soirea, că proiectul de lege referitor la căsătoria civilă s'a pregătit de totu în ministeriul de justiție și în luna viitoare (Iunie) se va aduce spre desbatare în consiliul ministerial.

Funerariile gen. Florescu. Din Paris se telegrafiază cu data de 14 (26) Maiu: S'au făcut la biserica română din

strada Jean de Beauvais funerariile generalului Florescu. Biserica era peste totu cernită; decorațiile defunctului erau aședate pe cosciugul, care se ascundea sub flor și corone. Președintele Republicii, ministri de războiu și de externe și marele Cancelar de onore erau reprezentati. Dolul era condus de d-lu Emil Ghica, ginerile defunctului. Atară de membrii legațiunii erau încă preșenti la ceremonie toți oficerii români, cari își făc studii în Franța, numeroși studenți și principalele notabilități ale coloniei. Două batalioane de infanterie, două escadron de cuirasieri și o baterie au făcutu onorurile militare. După serviciu, corpul însoțit de unu număr de cortegiu și de personalul legațiunii a fost condus la gara de Est, de unde va pleca asta sêră la Bucuresc.

Francesii despre noi. Diarul parizian „La Republique française" (diarul fondat de Gambetta) se ocupă în nr. din 25 Maiu n. c., într'un articol, cu atitudinea guvernului unguresc față cu naționalitățile și în deosebi față cu noi Români. Autorul acestui articol este distinsul publicist francez Felix Leseur.

Retragerea nunciului Galimberti. Din Viena se anunță, că nunciul papal Galimberti va merge din Viena la Roma săptămâna acesta. Călătoria lui Galimberti se face în nise condiții foarte grele. Conflictul dintre Curia romană și guvernul din Budapesta este încă în suspens și se pare, că pricina depărțării lui, este, că secretarul papal Rampolla a tratat cu ostiunea bisericească cu primarele Vaszary, fără de-alu avisa și pe el.

Apropiere între Cehii tineri și Cehii bătrâni. „Narodni Listy" din Praga se declară gata a primi clubul Cehilor bătrâni între Cehii tineri, ar trebui însă să se facă o purificațiune în sensul, că Cehii bătrâni să se desfacă de acele personalități, cari s'au compromis prea tare în punctațiunile pacului dela Viena. Dacă ceilalți Cehi bătrâni voru voi să-și depună mandatele lor, Cehii tineri ar fi gata să-i oandize din nou.

Distincțiuni. Următoarele decorațiuni au fost conferite cu ocaziunea zilei de 10 Maiu. „Ordinul Steaua României", în gradul de ofțer: d-lui Gr. Ghyka, ministrul român la Berlin. În gradul de comandor: d-lui Lahayle, dragomanul legațiunii române la Constantinopol. În gradul de cavaler: d-lui R. Sturza, consul general la Constantinopol și d. Alex. G. Florescu, atașat

de legațiune. „Ordinul Corona României", mare cordon: d-lui Mitilineu, ministru român la Constantinopol. În gradul de comandor: d-lor Alex. Cătărgiu, ministru la Petersburg și Papiu, consul general la Pesta. În gradul de ofțer: d-lor Eugen Mavrodii, șeful diviziei consulare din ministeriul de externe, Edgard Mavrocordat, prim secretar la Viena, Constantinescu, consul la Ruscioeu. În gradul de cavaler: d-nii N. Cantacuzen, consul la Pesta, Georgescu, Trăsnea și Popescu șefi de biuro în ministerul român.

Onomastica lui Hurban Vajansky. Din incidentul zilei onomastice a aprigului luptător pentru drepturile Slovacilor, Hurban Vajansky, s'au trimis la Seghedin 39 de telegrame și 27 de adrese de felicitare, între cari și dela mai mult Români.

Ovațiune slavă în Petersburg. O foia din Agram primese următoarea telegramă din Petersburg: „Mai mult ca la 5000 publiciști distinși au făcutu în 25 Maiu mari ovațiuni generalului Ignatiev, lui Cernaieff și Iskioi. Iskioi predede o adresă a Slovenilor și Croaților din Istria. Vorbirea sa în limba croată asupra bisericii lui Ciril și Metodie a stîrnutu furtunose aplause; mare senzațiune a produsu și o scrisore a episcopului Strossmayer". — „Egyetemes" vorbindu despre această telegramă, ține, că deca scrisora lui Strossmayer ar ajunge în mâinile procurorului maghiar, i-ar face mare necaz Escelentei sale.

Pertractarea în afacerea cu Socoliții poloni, cum oțim în „Gazeta Bucovinei", a fost continuată Sâmbăta în 20 l. c. Studenții români au rămas fără apărător. Între deposițiunile martorilor din această și din zilele precedente era mare deosebire. Întrebările interzise d-lui Dr. Seleschi fură și în această și repetate, probă că de puținu indiferente a fostu pentru a eși din încurcă și pentru lămurire, ține-se, pertractarea a fost amânată pe unu timp nedeterminat. Oare nu este și altă cauză la mijloc? D-lu judecător a promis, că pentru proxima pertractare, va cita pre acușării români prin citațiuni în limba română.

Turburări în Praga. Din Praga se telegrafiază, că cu ocaziunea sosirii tinerului ceh Samanik, care își pune candidatura la cameră, s'au produs demonstrații pe stradă. Aprôpe 2000 persoane, cea mai mare parte studenți, tineri cehi, au luat parte. Cu multă greutate i-a risipit poliția. După o intrunire electorală foarte sgomotosă a Cehilor tineri, s'au făcutu nouă demonstrații. Patru studenți și 3 lucrători au fost areștați.

Reconstruirea Bucurescilor. O foia din Bucuresc spune, că d-lu L. Cătărgiu va depune zilele acestea pe biuroul Camerei rom. unu proiect de lege pentru crearea unei case a lucrătorilor orașului Bucuresc. Acestă cassă este menită a face față cheltuelilor pentru întocmirea unui plan general al orașului și pentru esproprierile necesare aplicării lui. Planul cadastral al orașului se va face prin o triangulațiune geodesică, și în termîn de 4 ani. Pentru preîntîmpinarea primelor cheltueli cassă de depuneri va deschide primăriei unu credit de 4,000,000 lei.

Modificarea constituției bulgare. O telegramă din Tirnovo, 26 Maiu, anunță, că Sobrania a adoptat proiectul de modificare a Constituției. Toate articolele modificate au fost aprobate. Articolul 38 relativ la religiuinea moștenitorului a fost adoptat în unanimitate și aprobat fără discuție.

Ambasadorul francez la Londra, în locul lui Wadington, dimisionat, după cum se vorbește prin cercurile politice

unde mă combatu, mă negă și mă vătămă. Eu însă totdeauna am avut o singură credință, o singură putere: munca. Ceea ce m'a susținut, a fost lucrul neșpus de multu, ce l'am luat asupra-mi.

Înainte mea plutea pururea scopul, de-a mă încuraja, când viața m'a suombat. — Munca, despre care vorbeseu eu, este munca sistematică de toate zilele, este problema, ca omul în fiecare zi se facă unu pas înainte. De câte ori mi s'a întemplat, că diminueț m'am aședat lângă masă cu minte turburată, cu gura amară și chiuuită de o mare durere sufletească și trupescă! Der după chinul primelor momente, munca m'a ușurat și mângaiat. Dela munca mea dîlnică totdeauna m'erdioam ușurat; înima mea, ce-i drept, era sdrobotită, der n'am îmbrăncit, și-am putut trăi până în altă zi.

Gândiți-vă, domnii mei, că munca este singura lege a lumii, este regulatoarul, care duce materia organică spre ținta necunoscută. Singurul înțeles al vieții, singurul drept de existență este, ca să îndeplinim munca, ce ne este dată, apoi să dispărem. Viața altfel nu se poate hotări, decât cu această mișcare

imprumutată, care nu este altceva decât munca până la sfîrșitul vîecurilor. De ce să nu fim modești, de ce să nu primim munca, ce ne este avisată? Dece am primit și îndeplinit problema aceasta, trebuie să se liniștescă obiar și mai chinuți omeni. Soiu, că sunt suflete, pe cari le chinuesc infinitu și cari suferu pentru secrete. Oătră acestea mă întorcu trășesce sfătuindu-le, să se ocupe cu ceva lucru mare, obiar și atunci, când nu oinoscu ultimul scop al lucrării. Acestă este balanța, cu ajutorul căreia pot umbra oblu. Acestă este distracția fiocărei ore; este semința pusă sub piatra de mără a inteligenții, din care iese pânea de toate zilele. Sfatul acesta, ce i drept, nu deslăgă nici o cestiune metafisică; der ore este o nimica a câștiga sănătate trupescă și sufletească, a te scote din pericolul fantasmării și a deslega, prin muncă, problema fericirii pămîntesc?

Mărturisesc, că eu niciodată nu m'am încredut în chimere. Nimicu nu strică mai multu sănătăți poporelor și a omului, decât iusia; ea slăbesce puterea, orbesc și este deșertăciunea celor slabi. A rămăne în lumea legende

lor; a crede, că suntem slabi, când ne închipuim tari: nu odată a pricinuit mari nenorociri. Poporelor li-se ține mereu să se însufleșcă de idealu. Nu, nu! Acestă de cele mai multe ori este o vorbă răntăcioasă. Numai acelu popor e tare, care lucră, și numai munca dă curagiu și credință. Ca victoria să reușescă, e de lipsă, să fi arsenalul plin, armatura să fi perfectă, armata eseroitată și încredută în generalii săi și în sine. Totu se pte câștiga, numai voință și sistem să fi. Credeți, că seculul viitoru, viitorul neșermurit este al munciei.

Lucrați der, tinerilor! Fiă-care să-și facă datoria. Munca pte fi cât de ordinară, der pentru acesta nu e mai puțin folositoare. Prin ea veți trăi în sănătate și bucurie. Astfel se va nasce o societate al cărei făcare membru își va face datoria prin munca sa. Din cauzele acestea sunt convins, că singura credință, care ne pte mântui, este credința în influența munciei împlinite. E frumosu lucru a visa despre eternitate. Pentru omul oinstit însă, e destul, deo și-a petrecut viața muncindu.

din Paris, va fi numit Ribot, fostul prim-ministru al Franței.

—x—

Condamnat pentru lesă-majestate. Din Berlin se anunță, că fostul deputat Kunert, redactor al ziarului socialist „Lokalanzeiger“ din Breslau, a fost condamnat pentru lesă-majestate la două luni închisoare de fortărăță.

—x—

Reprezentarea atletului Jagendorf, anunțată pe astăzi seara, nu se va mai ține, din cauza cercetărilor slabe din partea publicului.

—x—

Natalia satisfăcută. Din Belgrad se telegrafiază, că foia oficială publică ucazul regelui Alexandru, prin care se dă amnistia tuturor acelor persoane, cari s'au opus autorităților, când cu espulsarea exreginei Natalia. Regele a făcut o acosta la dorința mamei sale. Totodată regele a numit pe Natalia proprietară a regimentului 11 de infanterie, care de acum înainte va purta titlul de „regimentul Natalia“.

—x—

Evreii în armata turcescă. Adunarea rabinilor din Turcia a hotărât, să trimetă Sultanului o adresă de mulțumire pentru proba de bunăvoință, ce a dat evreilor ordonându, că pe viitor vor fi primiți în armată. Adunarea a mai emis dorința, ca liberul exercițiu al cultului lor să fi garantat soldaților evrei.

Cehii tineri în delegațiunea austriacă.

În ședința primă a delegațiunii austriace din 25 Maiu, s'a ales comisiunea bugetară, eschidându-se cu totul Cehii tineri. Aprupe toate partidele mai însemnate sunt reprezentate în această comisiune, până și microscopioul clubu Coronini. Cehii tineri au protestat prin dep. Dr. Herold, în contra acestei procederi, care nu s'a mai făcut niciodată.

Del. Dr. Herold luându cuvântul dize, că de când reprezentanții națiunii cehe au apărut în delegațiune, acum pentru prima dată s'a întâmplat, că nici unul dintre reprezentanții poporului boem n'a fost ales în comisiunea bugetară. Acesta procedere este o provocare ofensătoare față de întreg poporul boem. (Aplause la Cehii tineri). Noi vom trage consecințele din această procedere și vom săi ne clarificăm, în această înaltă casă, punctul nostru de vedere.

Deleg. Dr. Plener, răspunzându dize, că cu intențiune s'a eschis Cehii tineri din comisiunea bugetară, deore-ce s'a constatat, că partida Cehilor tineri prin purtarea ei în ultima ședință a dietei boeme, e pusă în afară de marginile bunei ouvințe parlamentare și a ordinei parlamentare. (Aprobări în stanga).

Deleg. Masaryk regretă, că s'a inaugurat o astfel de politică față de reprezentanții poporului boem. Delegatul Plener n'are dreptul, ca să vorbească astfel despre Cehii tineri. (Aplause la Cehii tineri). Vorbitorul protestează în contra acestei procederi.

Deleg. Dr. Herold răspunde lui Plener, dicens că procederea acesta este o rancună, în contra partidei sale. E în adevăr — dize densus — o ne mai pomenim sinceritate în viața parlamentară, când un conducător al unei partide declară, că nu voese să intre în atingere cu un popor, care dă un mare contingent de sânge și de bani. Intreb pe ministrul comun de răboiu și pe ministrul de externe, că ore nici densus nu voesc să intre în atingere cu reprezentanții poporului boem și prin urmare și cu poporul boem, care stă la spatele noastre?

Trebuie să protestez în contra acestei păreri. De ceea ce au făcut reprezentanții poporului boem în dieta boemă, sunt responsabil poporul boem. Causa la acele întâmplări este cea per-

sionă, care în continu constrînge guvernul și pe majoritatea dietei boeme, ba o amenință, face presiune, până când lucrul a venit la ilegalități, la vătămarea ordinei de afaceri și la provocarea întregii delegații.

Preș. principele Windischgrätz: Imi permit să face atenție... (intreruperi).

Deleg. Dr. Herold: D-le președinte, nici pe Dr. Pleuer, nu l'ai provocat la ordine.

Preș. prinț. Windischgrätz: D-lă delegat Herold a vorbit despre ilegalitate, eu n'am cunoscut despre aceste.

Deleg. Dr. Herold: Am voit să dices, că mulțămesc d-lui Plener, pentru aceea ce a dices. Că nu voese să intre în atingere cu reprezentanții poporului boem — acesta va avé un răsunet în Boemia, un răsunet, despre care astăzi Dr. Pleuer, nici ideă nu'și poate face, și decă se va plînge de ceea ce s'a întâmplat, atunci se va plînge și mai mult despre aceea, ce se va întâmpla. Acesta e răspunsul meu. (Aplause la Cehii tineri).

După aceea vorbi Dr. Pačak, care dize, că partida sa reprezintă poporul. „Noi suntem aici reprezentanții poporului boem, nimeni altul, decât noi. Ei, d-lor, cine e de vină, pentru aceea ce s'a întâmplat în dieta boemă? Delegatul Dr. Plener este de vină. Pasul ce s'a făcut aici este o bruscetă față de o națiune întregă. D-lor, fiți convinși, că națiunea boemă nu se va lăsa a fi ofensată de Dr. Plener. Ea va săi taie pofta d-lui Dr. Plener, de a mai vorbi în tonul atătu de josnic.“

Aici se tracteză de terorizarea noastră, de a ne lua și aici voturile. (Aplause la Cehii tineri).

După aceea luă cuvântul Dr. Plener, care se încercă a-și justifica procederea sa, dicens între altele, că partida Cehilor tineri prin tactica ei tinde la nimicirea păcii din țară, și în contra acestei partide a voit să demonstreze prin alegerea făcută în comisiunea bugetară.

Adunarea generală a „Kulturregylet“-ului.

Deși, 28 Maiu 1893.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

De multe săptămâni este orașelul Deși în febre. S'a pregătit pentru adunarea de astăzi. Funcționarii administrativi n'au lucrat alte cele decât preparatiunile adunării.

Unul era cassar pentru teatru, altul în comitetul de primire, celălaltu partea cea mai bună și-a ales: arangearea banchetului; subnotarii și practicanții fugeau și alergau pentru balu, funcționarii cercuali aveau să adune popor unguresc, — silvicultorii crengi verți și saseu.

Între aceea s'a consumat pe esteriorul caselor multă vară și vâpselă, ca să sibă orașul esterior mai „imposant“, — interiorul rămâne, după moda de acum, oel vechiu și vracu.

A sosit „dina dorită“. La orele 10 de dimineața au intrat oșpeții în piața Deșului. Casele, cu excepțiunea celor puține locuite de Români, toate erau împodobite cu flamure tricolore unguresc.

Primirea s'a făcut în piață, unde în mijloc era ridicat, din lemne și scânduri, un fel de „întocire“ fără gust, din vârful căreia secretarioul comitetului de primire a salutată oșpeții. Președintele înfrunirei, contele Bethlen Gabor, pe care-l luase gura pe dinainte, în răspunsul său s'a scăpat să dices, că scopul dumnilor este să facă Maghiar din tot omul; s'a silit, după aceste, să-și esplice și rectifice cuvintele, decă târziu, că pisica apucase să-și arete ghiarele.

Actul primirei a trecut curând, pompă nu s'a putut desvolta, publicul n'a putut auzi multe, căci a trimis Dumneșu o ploă binefăcătoare.

Între oșpeții era și contele Apponyi și deputatul Horvath Gyula; mai mulți din Clușiu și Gherla, decă peste tot oșpeți puțini.

În marginea spre apus a pieței se ridică — o terasă înaltă biserica reformată; — pe murea acestei terase este ridicată o iconă mare ocazională, întocmită să fi transparentă la iluminarea din astă seară. În icona acesta, figura principală, care o femeie — (Ungaria. Unii dices, că e E. M. K. E.) ridică în brațe pe un băiat (Transilvania), care este în pericol să fi mâncat de un șerpe (naționalitățile), decă figura cea mare triumfătoare calcă pe capul șerpului... Bum! La pólă mai multe figuri de soldați căduți în luptă. Acest „rebus“ încă poate esplica, pentru ce să retragă Românii din Deșu dela serbările „Kulturregylet“-ului.

Adunarea s'a ținut în biserica reformată, unde s'a citit raportul cunoscut.

Acum merg membrii adunării (cam 200) la *magnum aldomas*, despre care, decă vom primi informații, vom raporta mâne.

S'au adus țeran unguri din 4 sate (50 persoane). Caracteristici sunt singurii călăreți din Lapuș (8 persoane). Ungurii din Teoș îmbrăcați în portul Românilor diu giurul Gherlei vorbesc românesc.

Rezultatul nu corespunde pregătirilor și așteptărilor mari. După amiazi urmază serbările populare.

I.

Inmormântarea generalului Florescu.

Consiliul de miniștri români în ședința sa de Vineri a fixat următorul program de inmormântare a generalului Florescu:

Corpul defunctului general va fi primit la gara din Verciorova de comandantul diviziiei I, de tot oficerii din Severin și de o gardă de onore cu drapel, care li va face onorurile militare. Oficerii vor fi în ținută de ceremonie. Preoții din T-Severin vor oficia la gara din Verciorova un serviciu divin pentru rēpaosul sufletului defunctului. Pe tot parcursul până la gara din Bucuresci se vor face de cătră oficerii din garnisonele Craiova, Slatina și Pitești, aceleași onoruri ca și la Severin.

La gara de Nord, împodobită cu drapel tricolor în doliu se vor afla toți domii oficeri generali aflați în Bucuresci, o companie cu muzica și un afet de tun în doliu. Cosciugul va fi acoperit cu un drapel tricolor în doliu și o cunună de lauri. Un escadron de roșiori cu lancele în doliu va escorta corpul regretatului general până la biserica Sf. Gheorghe, unde va fi depus.

La parada de inmormântare vor însoți, până la cimitirul Belu, corpul defunctului: o brigadă de infanterie, artilerie, roșiorii și călăreții din garnisona Bucuresci și toți domii oficeri superiori și inferiori. Felinarele stradelor Capitalei vor fi în doliu. Salve de focuri se vor slobozi la cimitir. Cordoanele cosciugului vor fi ținute de d-lă L. Catargiu, președintele consiliului de miniștri, de generalul Lahovari, ministrul de răboiu, de președinții Corpurilor legiuitoare, de comandantul corpului al doilea de armată, de un delegat al clubului ofițerilor de rezervă și de vicepreședintele Societății pentru învătura poporului român.

Dina inmormântării nu ne este cunoscută.

Congresul Ligei.

(Telegr. part. a „Gaz. Trans.“)

Bucuresci, 30 Maiu. Congresul Ligei pentru unitatea culturală a Românilor s'a deschis ieri în

prezența unui mare număr de delegați veniți din toate unghiurile țării și din străinătate. Raportul despre activitatea Ligei s'a primit cu mare entuziasm și însuflețire, ce nu se poate descrie. Lucrările Congresului continuă. Detalii urmază.

NECROLOGŪ Dumitru Nanu, parochu gr. or. în opidul Rășnov și Asesoru protopopescu, după o îndelungată și grea suferință, fiind împărțit cu sfințele Taine, și a datu nobilul său suflet în mâinile Creatorului, astăzi în 17 Maiu st. v. 1893, la orele 7 1/2 p. m. în etate de 47 ani. Despre acesta ireparabilă și grea pierdere cu inima plină de durere încunoscimăm pe toate rudeniile, pe toți amicii și cunoscuții decedatului. Rămășițele pământești se vor înmormenta Mercuri, în 19 Maiu, la orele 1 p. m. în cimitirul local. Rășnov, 17 Maiu st. v. 1893.

Fia-i țarina ușoră.

Jalnica familiă.

DIVERSE.

Originea penelor de oțel. Se dices, că penele de oțel sunt invențiunea unui Englez. Acesta poate să fi motivat încâtva, deore-ce este adevărat, că Anglia a premersu cu fabricațiunea penelor de oțel și ea a contribuit mai înteu la răspândirea lor. Se asigură însă, că în biblioteca orășenescă din Aachen, în Germania, s'a găsit o cronică dela anul 1748, al căreia autor este un scriitor de pe atunci al primăriei din Aachen. Elu dices în cronică sa, că lui „i-a succésu să facă o penă de oțel, cu care se pot scrie 20 de risuri de hârtie întreg și rēndul din urmă este scris tocmai așa, ca și cel dinteu; penă însă trebuie ținută curată de negră.“

De ce s'a făcut fluieru la locomotivă? Toate lucrurile își au un început, o istorie a lor mai mult sau mai puțin complicată după cum e importanța și gradul lor de dezvoltare. Așa și fluierul dela locomotivă, se nu vă prină mirarea, își are o causă, ba încă o causă bine-cuvântată după cum veți vedé îndată. La începutul anului 1835, mașina „Samson“, a unei linii ferate englese, întelnesce — fără să vrea — o căruță cu un cal, încăroată cu unt și ouă. Mecanicul a datu semnalul cu un corn, decă ce folos, că nu s'a auzit, așa că și căruța, și calu, și unt, și ouă au fost strivite de mașină. De aci s'gomotu mare, era gata, gata să facă revoluția căruțașii, decă Bagster, directorul căilor ferate nu le promitea o să pue fluieru la mașină. Și într'adevăr elu întrebă pe Stephenson, inventatorul locomotivelor, decă nu se poate înlocui cornul printr'un fluieru cu abur instalat chiar pe locomotivă. „Idea e bună“, dize Stephenson, „să încercăm“. Primul fluier era cilindric ca un joben, unul emisferic, ca un festu om e cel de adu, și a fost așezat de un fabricant de muzici. Resultatele pe cari le-a datu au fost așa de bune, încât consiliul de administrație al drumurilor de fieru a hotărât să stabilească fluere pe toate mașinile, după ce mai înteu a plătitu oalul, căruța, 50 de chilograme untu prospetu și 80 de duzini de ouă. Cine șar fi închipuit că 960 de ouă sparte sunt originea fluierului locomotivelor. Felix qui potuit rerum cognoscere causas.

O asigurare ciudată. O casă de comerț din Londra, care făcuse mari preparati de iluminati, în vederea nuntii defunctului duce de Clarence cu principesa May, acum pentru a nu mai păgubi cu ocazia căsătoriei ducelui de York, a fost așa de prudent, încât s'a asigurat împotriva accidentelor, cari ar pute și de astă-dată să obvină, rupendă căsătoria prințesei de York. Prima plătire este de 5 la sută.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșanu.
Redactor responsabil: Gregoriu Matoru

Nr. 6649—1893.

PUBLICAȚIUNE!

Conform ordinațiunii Ministeriului reg. ung. de finanțe din 19 Aprilie a. c. **iesău cu 1 Iunie a. c. din cursul talerii simplii și duplii. Talerii simplii se primesc până în 30 Iunie a. c.** la casele de stat și oficiale de dare de stat în preț de 1 fl. 50 cr. pe când acei duplii în preț de 3 fl. v. a. După expirarea acestui termen nu se mai primesc aceste monete nici chiar în prețul lor de argint.

Brașov, 23 Mai 1893.

131,1—1 **Magistratul orășenesc.**

Nr. 6791—1893.

PUBLICAȚIUNE.

Conform ordinațiunii ministrului ung. de finanțe din 25 Aprilie a. c. **au intrat în circulație monetele de bronz ungare și austriace de 1 coronă în 1 Aprilie a. c., până când acele de nikelu cu 1 Mai a. c.**

Monetele de bronz și de nikelu au de a se primi în cursul lor nominal și anume la plăți: în valuta austriacă. Monedele de 1 dinar (fiuic) se primesc în prețul de 1/2 crucer; acele de 2 dinari în prețul de 1 crucer; acele de 10 dinari în prețul de 5 crucer; și acele de 20 de dinari în prețul de 10 crucer.

Nime nu este obligat de a primi la plăți, în circulație privată, în monete de bronz mai mult de 100 dinari, = 50 cr. v. a., și în monete de nikelu mai mult de 10 coronă = 5 fl. v. a.

Se obligă pe de altă parte casele de stat și acele publice de a primi la plăți monete de bronz și de nikelu până la 5 fl. v. a., = 10 coronă. Cassa centrală reg. ung. de stat, casele de stat din Budapesta și din Agram, precum și oficiile de dare din Dobrițin, Esseg, Fiume, Raab, Keșovia, Clușiu, Sibiu, Pojună și Timișora se îndreptă-

Nr. 5612—1893.

Publicațiune.

Cu scopul unei manipulațiuni mai grăbite și mai simple la **cassa cercuală pentru ajutorarea de bolnavi**, apoi pentru a facilita în mod esențial patronilor calcularea cotisațiunilor, în fine din cauze de dreptate față de acei membri ai casei, cari au o plată mai mare decât 1 florin pe zi, subsemnata deregătorie de meserii s'a vădit îndemnată **a împărți plățile medle pe zi, cu începerea de la 5 Iunie a. c. st. n. în următoarele categorii:**

Clasa	Obligații de a se asigura	Plata pe zi a persoanelor aparținătoare clasei respective	Plată pe zi		Din par-tea pa tronului		Din par-tea lucră torului	
			fl. cr.	fl. cr.	cotisațiune săptămânala		cr.	cr.
I.	Lucrători tineri (lucrători) mai mici de 18 ani, ucenici practicanți. NB. Pentru aplicați neplătiți (ucenici, practicanți) trebuie patronul să plătească într-o cotisațiune din banii sei, decât în această privință contractul încheiat cu părinții sau cu tutorii nu dispune altfel.	Fără privire la plata pe zi sau la lefă	—	50	3	—	2	4
II.	Femei	până la 75 cr.	—	75	4	50	3	6
III.	Femei	peste 75 cr.	1	—	6	—	4	8
IV.	Bărbați	până la 75 cr.	—	75	4	50	3	6
V.	Bărbați	dela 75 cr. — 1 fl.	1	—	6	—	4	8
VI.	Bărbați	dela 1 fl. — 1 fl. 50 cr.	1	50	9	—	6	12
VII.	Bărbați	peste 1 fl. 50	2	—	12	—	8	16

Brașov, 6 Mai 1893.

122,3—3

Magistratul orășenesc, ca diregătorie de meserii.

tescu de a primi în schimb monede de bronz și de nikelu în ori ce felu de cantități.

Brașov, 23 Mai 1893.
130,1—1 **Magistratul orășenesc.**

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 6 Iunie a. c.

se dă în arândă pe termen de cinci ani.

Începator de la 23 Iulie a. c. până la 23 Iulie 1898, **fabrica de postav a moștenitorilor defunctului Colonel Eug. Alcaz**, situată în cotuna Blebea, comuna Petricani, lângă Tergu Neamț. Fabrica este în stare lucrătoare îndestrată cu toate aparatele și mașinele trebuitoare. **Licitațiunea se va ține în arătata di la ora 1 p. m.** în localul fabricii; concurenții pentru a fi admiși la licitațiune vor depune o garanție de cinci mii lei. Această garanție va fi irevocabilă perdită în folosul moștenitorilor în cazul când persoana asupra căreia se va aproba adjudecarea nu va completa primul câștiu în ziua de 23 Iulie și nu ar depune garanția prevădută de art. XI din condițiuni.

Condițiunile de arendare se pot vedea în ori ce moment în Iași la domiciliul subsemnatului gerante, la cancelaria fabricii și la grefa tribunalului de Neamț și Sucéva.

Gerante: **N. Gane.**

Cursul pieței Brașov.

Din 30 Maiu			
Banote rom. Cump.	9.75	Vënd.	9.79
Argint român.	9.70	"	9.79
Napoleon-d'or	9.76	"	9.79
Galben	5.70	"	5.75
Ruble rusești	127.	"	127.
Mărci germane	59.80	"	60.20

Cursul la bursa din Viena.

Din 29 Maiu 1892.	
Renta ung. de aur 4%	115.55
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.—
" " " " argiat 4 1/2%	101.13
Oblig. " " " de ost. I. emis.	121.—

Galben imp.	9.82
Napoleon-d'or	60.37 1/2
Mărci imp. germ.	123.85
London (lire sterlinge)	48.97
Rente de corone austr.	96.75
" " " " "	94.80

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 6/13 Iunie 1893 **se va vinde licitativ la fabrica de postav a moștenitorilor ALCAZ** situată lângă Târgul-Neamț, Județul-Neamț, următoarele cantități de postav, aflate în depositul fabricii.

Calitate	Model	Lățimea	Greut. p. metr.	Lungimea	
		cmtr.	gramm	metru	ctm.
Flanelă vërgată I.	a	70	350	11.059	900
" " II.	c	70	380	19.217	300
Postav demi castaniu	b	53	480	12.566	300
" ser deschis	d	1:360	900	7.200	—
" civit p. civit	e	1:360	860	1.118	—
" demi melange	g	53	480	8.506	—
" metange	h	1:360	860	1.307	400
" ser închis	f	1:360	860	9.980	—
" diagonal alb-café	m	1:400	560	127	700

Pături (cergi) p. cai aproz 640; afară de acele ce se vor face până în ziua de 6 Iunie.

Vëndarea se va face en bloc seu după categorii. Cumpărătorii en bloc vor depune o garanție de zece mii lei numerar seu în efecte ale statului după cursul zilei. Rădicarea mărfii se va face pe contul cumpărătorului. Prețul se va depune imediat după adjudecare. La casă de neachitare a prețului, garanția va fi perdită în folosul moștenitorilor, cari vor rămâne proprietari pe postav.

127,3—6

Gerant: **N. Gane.**

„ARDELEANA“

institut de credit și de economii pe acții în Orăștie.

Avis ū.

Institut de credit și de economii

„ARDELEANA“

societate pe acții în Orăștie (Szászváros), Piața mare Nr. 2 și 4 în casele proprii.

Primesc depunerii spre fructificare sub următoarele condițiuni:

- a) Depunerii făcute la a căroră ridicare nu se cere abdicere, cu 5%;
- b) Depunerii făcute cu condițiune de a se anunța ridicarea lor, cu 5 1/2% și
- c) Depunerii făcute pe timp mai îndelungat de către Biserici, școle, corporațiuni culturale, ori cu altă scop de binefacere, cu 6%.

Depunerii, ridicări seu anunțări se pot efectui și prin postă.

Orăștie, 1 Aprilie 1893.

99,3—*

Direcțiunea.

SESONU DE VARĂ
în hotelul „Buceci“

zidit în anul trecut în centrul Branului (Törcsvár), se află **odăi de pasageri** și pentru oșpeți, cari voescu se petrecă în Bran.

În restaurațiunea hotelului se capătă mâncări bune, și beuturi curate, asemenea se află acolo grajd șopru și fênă.

Lângă hotel sunt **odăi extra de închiriat pe vară, și scaldi excelente.** Ocaziune de a face excursiuni pe jos și călare în apropiere și în depărtare, precum la Buceci, Piatra Craiului și Dumboviciora.

A se adresa la **Ios. Pușcariu**, în Brașov,

seu **ILIE CĂPĂȚINĂ,**
ospătar în Bran.

128,3—6